Аналитическая записка о результатах реализации основной образовательной программы начального общего образования

В 2015 году в МБОУ «СОШ №64» г. Барнаула состоялся первый выпуск учащихся начальных классов, обучавшихся по Федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования. 
Целью реализации основной образовательной программы начального общего образования явилось обеспечение выполнения требований ФГОС НОО.
Для достижения данной цели школа ставила перед собой следующие задачи: 

- формирование общей культуры, духовно​нравственное,
гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья обучающихся;
· обеспечение планируемых результатов по освоению выпускником целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;
· становление и развитие личности в её индивидуальности, самобытности, уникальности и неповторимости;
· обеспечение преемственности начального общего и основного общего образования;
· достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования всеми обучающимися, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья;
· обеспечение доступности получения качественного начального общего образования;
· выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе лиц, проявивших выдающиеся способности, через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно полезной деятельности;
· организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно​технического творчества и проектно​исследовательской деятельности;
· участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;
· использование в образовательной деятельности современных образовательных технологий деятельностного типа;
· предоставление обучающимся возможности для эффективной самостоятельной работы;
· включение обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды (района, города, края).
Вся учебно-воспитательная работа школы полностью подчинена решению данных задач. 

Системно-деятельностный подход,  который лежит в основе реализации программы, позволяет сформировать у детей самое актуальное на сегодняшний день умение - умение учиться. Грамотная организация урока, применение интересных, активных форм работы, средств ИКТ формирует у  учащихся начальных классов стремление учиться, познавательную активность.

Средствами учебных предметов педагоги начальной школы работают не только над достижением учащимися предметных результатов освоения образовательной программы, но и над формированием у детей  личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных  действий. На уроках учителя привлекают учащихся к постановке цели своей работы и планированию путей ее достижения. Кроме того, дети учатся контролировать свои действия, при необходимости производить корректировку, оценивать свою работу и деятельность одноклассников.

Большое внимание педагогами школы уделяется формированию у младших школьников умения работать с информацией:  поиск в различных источниках, обработка информации, ее анализ, систематизация, представление. Проблемные задания, предлагаемые в ходе урока, заставляют ребят размышлять, самостоятельно формулировать выводы, делать собственные маленькие открытия.

В рамках парной и групповой работы на уроке дети учатся  сотрудничать друг с другом, разрешать конфликты, приходить к совместной выработке оптимального решения поставленной задачи.

С целью формирования УУД педагоги применяют учебные ситуации, игры, в том числе ролевые, творческие задания и др.
Универсальным средством формирования УУД является проектная деятельность школьников. Так, например, только за 2014/2015 учебный год учениками начальной школы было реализовано 52 индивидуальных и групповых учебных и социальных проекта (на основе отчетов педагогов).

Программа формирования универсальных учебных действий реализуется в школе не только средствами учебных предметов, но также в воспитательной работе и внеурочной деятельности.

 Воспитательная система школы основана на Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России и включает в себя следующие направления воспитательной деятельности, которые соответствуют планируемым личностным результатам освоения образовательной программы: 
· Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека

· Воспитание нравственных чувств и этического сознания.

· Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни

· Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни

· Воспитание  ценностного  отношения к природе, окружающей среде.

· Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях 

· Профилактическая работа.

     Традиционно в школе активна внеклассная деятельность учащихся, она охватывает все выше перечисленные направления воспитательной работы. 

Мероприятия, традиционно проводимые в школе в рамках воспитательной работы
	Направление
	Мероприятия

	Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека
	Тематические встречи с ветеранами ВОВ, локальных конфликтов, тружениками тыла, воинами запаса, старшим поколением, уроки Мужества, музейные уроки по истории России, фестиваль «Песни Победы», акции «Письмо ветерану» и «Подарок ветерану», линейка, посвященная Дню Победы.

	Воспитание нравственных чувств и этического сознания
	Классные часы «Правила поведения учащегося школы», цикл классных часов на тему нравственного воспитания, День матери,  акция «Подари книгу школьной библиотеке», фестиваль семей, праздник «Последний звонок». Месячник пожилого человека.

	Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни
	Акция «Мой школьный двор» в рамках всемирной акции «Очистим планету от мусора», праздники «День знаний» и  «Посвящение в ученики», конкурс букетов ко Дню Учителя, праздники «Осенний бал», «Весенний бал», День открытых дверей, конкурсные и игровые программы. Традиционные месячники осенней и весенней санитарной очистки.

	Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни
	Классные часы по профилактике вредных привычек и пропаганде здорового образа жизни, классные часы по правилам безопасности жизнедеятельности и ПДД, дни здоровья, туристический слет «Осенний марафон», праздник  «Посвящение в пешеходы», чемпионат школы по черлидингу, спортивные соревнования, акции «Классный час» и «Родительский урок»

	Воспитание  ценностного  отношения к природе, окружающей среде
	Акции «Соберем семена» и «Мой школьный двор», операции  «Накормите птиц!» и  «Рассада», конкурсы рисунков, плакатов, стенгазет

	Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях
	Посещение музеев, театров, выставок, проведение праздничных программ, конкурсов, подготовка театральных постановок

	Профилактическая работа
	Профилактика правонарушений: организация каникулярной занятости учащихся, организация и контроль внеурочной занятости, встречи учащихся с представителями системы профилактики. Профилактика дорожно-транспортного травматизма: экскурсии по микрорайону школы, с целью знакомства с дорожными знаками и разметкой, составление индивидуальных маршрутных листов от дома до школы, организация работы отряда ЮП ПДД и проведение им бесед и линеек по безопасности дорожного движения, акция «Безопасный переход», праздник  «Посвящение в пешеходы» (1 кл.), ежемесячные встречи учащихся с инспектором ГИБДД, проведение викторин, конкурсов на знание Правил дорожного движения.

     Профилактика вредных привычек: классные часы и мероприятия  по профилактике вредных привычек и пропаганде здорового образа жизни, акции «Классный час» и «Родительский урок», «Детский телефон доверия» 


Прошедший год был посвящен предстоящему юбилею школы, в связи с чем в школе прошли мероприятия «Моя бабушка – ученица школы № 64», «Защитники Отечества – выпускники школы», «Моя мама – выпускница школы № 64»,  Вечер встречи выпускников, музейные уроки по истории школы. К предстоящему юбилею был обновлен музей «История школы», экспозиции которого были пополнены силами педагогов, учеников и родителей, а также выпускников школы. 

В мае 2015 года вся страна отмечала 70-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Школа не осталась в стороне от этого события. Помимо традиционно ежегодных мероприятий (встречи с ветеранами, фестиваль «Песни Победы», акции «Письмо ветерану» и «Подарок ветерану», линейка, посвященная Дню Победы) на протяжении всего учебного года музеем боевой славы проводились лекции о самых значимых событиях 1941-1945 годов, в январе 2015 года учащиеся 1-4 классов приняли участие в конкурсе художественного чтения о войне, в марте – конкурс рисунков «Долгие версты войны», в апреле – конкурс мультимедиапрезентаций «Никто не забыт, ничто не забыто». В канун праздника на стендах школы появились новые выставки: «Города-герои», «Дети – герои войны», «Герои Великой Отечественной войны», окна школы были оформлены белыми голубями, созданными руками учеников,  учащиеся и педагоги школы приняли участие во Всероссийской акции «Георгиевская ленточка», а по окончании торжественной линейки 8 мая – в школьной акции «Бессмертный полк», которая завершилась запуском в небо белых журавликов.

Социальное проектирование стало приметой сегодняшнего дня. Во внеурочной занятости такой вид деятельности приносит положительные результаты. Надолго останется в памяти учащихся информация, собранная ими и представленная на страницах рукотворной «Школьной энциклопедии», в создании которой  на протяжении 5-ти месяцев принимали участие учащиеся с родителями всех начальных классов. Созданный руками ребят и педагогов альбом по истории школы навечно станет достойным экспонатом школьного музея. Данный социальный проект не только пополнил знания нынешних учеников о родной школе, но и дал возможность в будущем новым  поколениям учащихся и педагогов продолжить дело, начатое в преддверии 50-летнего юбилея, и в последующие годы написать новые страницы истории МБОУ «СОШ № 64», создать новые тома школьной энциклопедии.

Замечательными социальными проектами являются профильные смены, организованные в летний период при городском оздоровительном лагере. Цель организации профильных отрядов – не только летняя занятость учащихся и их оздоровление, но и приобретение ими полезных знаний, умений и навыков в самых разных областях: краеведении, литературе, экологии, математике, физической культуре.

Четвертый год школа принимает участие в городском социально-образовательном проекте «Твой звездный путь!», направленном на развитие творческих способностей учащихся и пропаганду здорового образа жизни. В 2014/2015 учебном году в проекте участвовали сразу две команды: 2Б и 3В классов. Обе команды в своих возрастных группах стали абсолютными победителями.
В целях создания условий для формирования у детей высокой социальной активности, целеустремленности, способности адаптироваться к изменениям жизни, развития и саморазвития ученика на основе общечеловеческих ценностей в начальной школе действует детское объединение учащихся 1-4 классов «Волшебная страна».  Приоритетными задачами объединения являются:

- создание условий для реализации творческого потенциала каждой личности, самовыражения каждого ученика через участие в конкретных делах,

- развитие самостоятельности учащихся, подготовка к самореализации в жизни,

- расширение форм досуговой деятельности, создание условий для плодотворного проведения свободного времени учащимися школы.
Основным координирующим органом «Волшебной страны» является Большой совет.  Деятельность детского объединения «Волшебная страна» содержит четыре основных направления:

1. «Учимся договариваться»

2. «Научи себя учиться»

3. «В мире народной культуры»

4. «Будь здоров»
Ученическое самоуправление способствует вовлечению всех учащихся в управление школьными делами, созданию работоспособных органов коллектива, формированию у школьников отношений товарищеской взаимозависимости и организаторских качеств; приобщению ученического коллектива и каждого школьника к организации своей жизни и деятельности, самовоспитанию. 
Для повышения эффективности воспитательного процесса школа активно использует ресурсы учреждений культуры. Учащиеся начальной школы являются постоянными посетителями городской библиотеки № 15, сотрудники которой организуют для ребят мероприятия самой различной направленности. Наиболее любимыми у ребят являются походы в театры. В прошедшем учебном году учащиеся начальных классов посмотрели спектакль «Маугли» в Театре музыкальной комедии, ледовое новогоднее представление «Золушка» во Дворце зрелищ и спорта, побывали на новогоднем представлении «Царевна-Несмеяна» в Филармонии. В мае 2015 года учащиеся и педагоги школы познакомились с новой программой «Русь былинная, Русь богатырская» Великорусского оркестра «Сибирь». Школа продолжает сотрудничать с учреждениями культуры в рамках губернаторской программы «Эстетическое воспитание детей и молодежи средствами искусства».  С целью изучения истории, культуры и природы родного края и повышения интеллектуального уровня учащихся классные руководители организуют посещение музеев. Наиболее посещаемыми являются музей «Мир времени», музей «Город», «Горная аптека», «Как-так?». Побывали учащиеся также в Студии глазури, в Барнаульском зоопарке, в Алтайской резиденции Деда Мороза. 

Эффективность воспитательной работы в школе зависит во многом от  наличия в школе дополнительного образования, как важнейшей составляющей образовательного пространства. Оно социально востребовано, так как органично сочетает в себе воспитание, обучение и развитие личности ребенка, способствует занятости учащихся и определению спектра их внеурочных интересов.

 Организация дополнительного образования уже несколько лет строится на основе тесного взаимодействия школы с учреждениями дополнительного образования.  На базе школы функционируют вокально-хореографическая студия "Конфетти", Барнаульская городская станция юных натуралистов и Барнаульская городская станция юных техников. Учащиеся, занимающиеся в творческих объединениях, на протяжении учебного года активно участвовали в конкурсах и фестивалях городского и краевого уровней и неоднократно становились призерами и победителями.
На протяжении многих лет в школе существует театр «Детский остров», объединяющий учащихся разных возрастов. Школьный театр   является оптимальным вариантом приобщения учащихся к миру прекрасного, лучшей формой художественно-эстетического воспитания, средством развития творческой индивидуальности, инициативы и формирования личности.  Кроме этого, участие в школьных постановках обладает мощным терапевтическим эффектом в преодолении многих детских комплексов, сохранения их психологического здоровья. В прошедшем учебном году в постановках театра были задействованы  около 100 учащихся 2-4 классов. Родителям, учащимся и педагогам школы были представлены спектакли «Ёлочка – золотая иголочка», «Праздник в Чепухляндии», «Дядя Степа», «Школа во все времена», «Волшебные часы», «Волшебницы» и литературно-музыкальная композиция, посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.
В рамках реализации ФГОС НОО организована внеурочная деятельность учащихся по 5 направлениям:

-спортивно-оздоровительное представлено программами «Здоровье на пятерку», «Движение - жизнь;

-духовно-нравственное – «Природа и фантазия», «Юный моделист», «Умелые руки»;

-общеинтеллектуальное, - «Развиваем логику», «Я- исследователь», «Занимательный английский»;

-общекультурное –  «Веселые нотки»; «Синий кот», «Волшебная палитра», «Лепка»;

- социальное - «Учимся говорить правильно и красиво», «Театр», «Юный театрал».
Охват учащихся 1-4 классов внеурочной деятельностью составил 100%. 
Школа уделяет огромное внимание работе с семьями учащихся. Среди родительской общественности школы есть немало родителей, которые с желанием участвуют в классных и школьных мероприятиях, представляют школу в конкурсах различных уровней. Творческие работы учащихся начальных классов традиционно занимают призовые места в конкурсах районного, городского и краевого уровней. Участие детей во всех творческих конкурсах не обходится без поддержки и помощи родителей.

Ежегодно в школе организуется традиционный День открытых дверей, в рамках которого во всех классах проходят открытые уроки и внеклассные мероприятия для родителей. Кроме того, в апреле - мае учителя, работающие в начальных классах, представляют традиционный творческий отчет для родителей о результатах внеурочной деятельности. Родители присутствуют на мероприятиях, организованных педагогами в рамках внеурочной деятельности: концертах, спектаклях, викторинах, на выставке творческих работ. 
В рамках реализации ФГОС НОО в школе осуществляется мониторинг сформированности универсальных учебных действий учащихся 1-4 классов, который показал положительную динамику развития личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий у учащихся.

По окончании 2014/2015 учебного года в 1-4 классах была проведена итоговая комплексная работа, направленная на оценку сформированности у учащихся навыков осознанного чтения, умений работать с текстом, понимать и выполнять инструкции, используя знания по математике, русскому языку и окружающему миру. Анализ выполненных итоговых комплексных работ в 1-4 классах показал, что 43% учащихся достигли базового уровня сформированности основных предметных навыков, 53% достигли повышенного уровня, 4% учащихся относятся к группе риска.
С целью организованного подведения итогов реализации ФГОС НОО,   в апреле-мае 2015 года в МБОУ «СОШ №64» были проведены итоговые работы для оценки предметных и метапредметных результатов выпускников 4 классов (по русскому языку, математике, окружающему миру, комплексная работа на межпредметной основе).  Классными руководителями 4 классов было обеспечено участие родительской общественности при проведении итоговых контрольных работ.

Итоговая контрольная работа по русскому языку проверяла основные орфографические, фонетико-графические и грамматические умения школьников, приобретенные в начальной школе. Работу писали 53 ученика 4 классов: на «5» - 6 человек, на «4» - 26 человек, на «3» - 21 человек, на «2» - 0 человек. Успеваемость составила 100%, качество знаний - 60 %

Итоговая контрольная работа по математике проверяла усвоение учащимися вычислительных навыков, а также уровень сформированности мыслительных действий при решении учебных задач. Работу писали 53 ученика 4 классов: на «5» - 10 человек, на «4» - 28 человек, на «3» - 13 человек, на «2» - 2 человека. Успеваемость составила 96%, качество знаний - 72%.

Целью итоговой работы по окружающему миру было выявить соответствие знаний и умений учащихся 4 класса по окружающему миру требованиям ФГОС НОО к уровню подготовки выпускников начальной школы, а также сформированность некоторых общеучебных умений. Работу писали 53 ученика 4 классов: на «5» - 16 человек, на «4» - 15 человек, на «3» - 22 человека, на «2» - 0 человек. Успеваемость составила 100%, качество знаний – 59%.

Комплексная итоговая работа ставила цель оценки уровня сформированности  учебной компетентности выпускников начальной школы, т. е. их способности работать с информацией, представленной в различной форме (литературных и научно-познавательных текстов, таблиц, диаграмм, графиков и др.), и решать учебно-практические и учебно-познавательные задачи на основе сформированных предметных знаний и умений, а также универсальных учебных действий. Работу писали 53 ученика 4 классов: ниже базового уровня – 0% учащихся; базового уровня достигло 47% (25 человек); повышенного уровня – 53% (28 человек).

Педагогом-психологом школы совместно с классными руководителями 4 классов был проведен мониторинг сформированности универсальных учебных действий у учащихся 4 классов. 

Динамику сформированности универсальных учебных действий у учащихся 4 классов можно проследить по следующим диаграммам:

Рис.1 Динамика развития личностных УУД в 4 классах
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Рис. 2 Динамика развития регулятивных УУД в 4 классах
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Рис. 3   Динамика развития познавательных УУД в 4 классах
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Рис. 4 Динамика развития коммуникативных УУД в 4 классах
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Оценка умения учиться и учебного сотрудничества показала, что умение учиться развито у 47% учащихся 4 классов (25 человек) на базовом уровне, у 53% (28 человек) на повышенном, высоком уровне; навыки учебного сотрудничества сформированы у 57% (30 человек) на базовом уровне, у 43% (23 человека) на повышенном, высоком уровне; учащихся, у которых данные умения сформированы на низком уровне, нет.

Таким образом, все учащиеся 4 классов (53 человека) освоили программу начального общего образования. Из них 25 человек (47%) освоили образовательную программу начального общего образования на базовом уровне, 28 человек (53%) – на повышенном уровне.
    С целью изучения степени удовлетворенности родительской общественности условиями и процессом образовательной деятельности в рамках реализации ФГОС НОО было опрошено 49 родителей четвероклассников. Опрос показал следующее:
· 88% родителей уверены, что образовательный процесс в школе направлен на развитие личности  ребенка;

· 94% утверждают, что  родителей в достаточной мере информируют о деятельности школы, о процессе реализации ФГОС;

· 98% считают, что учитель прислушивается к родительскому мнению и учитывает его;

· 92% отмечают, что их ребенок с удовольствием ходит в школу;

· 95% уверены, что за время обучения в школе их ребенок овладел умением планировать и решать поставленные задачи, а также  овладел умением контролировать свои действия, учитывать ошибки при решении задач, оценивать результат работы;   

· 100% родителей отмечают, что их ребенок научился работать в группе, общаться с одноклассниками в процессе учебно-познавательной деятельности, умеет искать информацию с помощью справочной литературы и Интернета и умеет представить результаты своей работы;

· 98% отмечают высокий или достаточный уровень профессионализма учителя;

· 88% удовлетворены результатами реализации ФГОС в нашей школе.  

Анкетирование учителей начальных классов показало, что за время реализации ФГОС НОО их отношение к Стандарту изменилось в лучшую сторону, улучшилось состояние материально – технической оснащенности кабинетов; у учащихся формируются новые образовательные результаты; учителя освоили новые способы работы.  
